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Kolozsvár, aug. 20 1887. 
Kossuth egy levélt intézett Turinból egy 

parátjához, melyben a magyar alkotmány lo- 
gikai postulatumának mondja a felsőháznak 
oly módoni átalakulását, hogy az a munici- 
piumok követeiből álljon. 

Ez eszme nem új, ezt tavaly egy a 
megyék ujabb szervezése körül kiadott röp- 
iratában Kovách László, deákpárti követ s 
-háznagy, ugyaneképp inditványozta. 

Ezen eszme által a magyar alkotmány 
annyiban visszatérne ős eredetéhez, hogy a 
két ház egy tényezőt foglalna magában, s a 
magyarországi törvényhozó test intézménye 
nem állana ellenkezésben az ős magyar in- 
stitutiót jobban megörzött erdélyi intézmény- 
nyel, a mely csak egy populust, a nemessé- 
get ismerte, s hol nemes és nemes közt a 
fejedelmektől kapott magasabb czim nem tett 
különbséget a politikai jogok gyakorlatában. 

Tudjuk, hogy ös magyar intézményeink 
nem ismertek felső és alsó házat, minden 
nemes, mint tagja a szent koronának, egyszer- 
smind törvényhozó is volt, ezért az össze- 
gyülekezettek nagy száma miatt a gyülése- 
ket többnyire a szabadban, a Rákos-teren 
hol, tartották. 

Akkora testület együtt nem igen tanács- 
kozván, a nemzet jobbjai s értelmesbjei kü- 
lön tanácskoztak, mint a földesurak szoktak 
a falugyüléseken, aztán tanácskozásuk ered- 
ményét kikiálták az összegyült népességnek, 
hol aztán az Isten ege alatt helybehagyták 
vagy megvitatták a haza kérdését. 

Rendre mindinkább divatba jött, hogy 
a hatalmasabbak külön tanácskozgattak, s 
csak megérlelt eszméket vittek a nép elé, 
mely rendre mindinkább kezdett megyénként 
szabad tetszés szerint meghatározott számu 
követeket küldeni. Annyit küldhetett még Er- 
délyben is 1791-ig minden megye, a mennyit 
jónak látott, s a mennyit fizetni birt. 

Magyarországon az osztrákház alatt vég- 
re minden hatalmasabb úr magnás lett, s igy 
a hatalmasabbak külön gyülésezése, mágná- 
sok gyülésezésévé vált, még pedig nemcsak 
a régi „regni magnates4-ekéi, hanem mind- 
azon mágnásoké, kiknek az uralkodók grófi 
vagy bárói czimet adományoztak. 

Igy rendre törvénynyé vált, hogy a felső- 
ház állott a főpapokból, dignitariusokból s 
azokból, kik mágnási czimet kaptak, a leg- 
jobb nemes is, kinek elődjei mint hatalmas 
emberek irányt adtak a régi szabad gyülése- 
ken, kimaradt a felsőházból, ha ama cathe- 
goriákba nem tartozott. 

Erdély ezen institutiót soha sem fogadta 
el. Erdély az egész törvényhozást a nemes- 
ség és városi polgárok jogának tartá fenn, 
megengedvén a kormánynak, hogy a nagyobb 
birtoku nemesekből regalisok utján hivjon 
meg egyéneket az országgyülésre, kiknek 
száma azonban a képviselők számát nem 
mulhatta felül. 

A rendszer e szerint különböző volt, de 
a főalapelv egy, t. i. az, hogy a törvény 
alkotásban a nagybirtokosság a kisbirtoko- 
sokat ellenörizhesse, nehogy a legfőbb érdek, 
a tulajdon érdeke sérelmet szenvedjen. 

Ezen elvet a királyhágóntúli intézmény 
azáltal érte el, hogy a felsőház született tag- 
jaivá azokat tette, kik eo ipso nagybirtokuak 
voltak, mert régen nem igen voltak elkoldu- 
sodott olygarchák. Erdély pedig az által érte 
el, hogy a királyt feljogositá a képviselő 
testületbe meghivni a nagyobb birtokosokat. 
Amaz intézmény kifejté az olygarchiát, s két- 
felé szakasztván a nemességet, a nemesség 
nagy többségét democraticus irányra terelte, 

s a nemzet civilisatiojával a hiuságból külön 
szakadt olygarchia hatalma s befolyása mind- 
inkább megcsökkent, s a vezérszerepet már 
1791 óta a nemesség és intelligentia vette 
kezébe, ellenben Erdélyben a mágnás együtt 
maradott a nemessel, s mint nagyobb birtoku 

és tekintélyesebb a mai napig megtartá ve- 
zéri szerepét, meg, mert jogilag nem sza- 
adt el a nemzet zömétől, s nem mesterke- 

dett magának külön politikai előjogokat te- 
remteni, eléggé meg tudta magát különböztetni 
társadalmi rangja előnyei, s a politikábani 
vezér-befolyása által. 

Ennek következménye lett az, hogy a 
magyarországi intézmény, mely szerint a 
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puszta rang adjon valakinek előnyt, mint 
praejudiciosus túlélte magát, mig az erdélyi 
intézmény, hogy t. i. a törvényalkotásnál a 
nagyobb birtok illő mérvü befolyása biztosit- 
va legyen, most is minden józan gondolko- 
zásu ember helyeslő véleményével találkozik, 
miután maga a vagyonbiztonság érdeke meg- 
kivánja, hogy a nagyobb birtok az arra so- 
várgó tömeg támadásai ellen minden körül 
mények közt védve legyen. 

A felsőház tehát a magyar alkotmány 
szelleme szerint nem a puszta czimet ugyan, 
de nem is az egyes municipiumokat, hanem 
az országban levő nagyobb birtokosokat fog- 
lalta magában, vagy is azoknak nagyobb be- 
folyásából, s érdekeiknek közállami fontos- 
ságából nötte ki magát törvényes intéz- 
ménynyé. 

S ha igy a magyar alkotmány szellemét 
követjük, nem czimnek, s nem municipalis 
jognak, hanem bizonyos mekkoraságon felül 
eső nagybirtoknak lehetne igénye a felső- 
házbani képviseltetéshez, a minthogy minden 
európai államban is éppen ezen főérdek léte- 
sitette s tartja fenn a felsőházak eszméjét. 

Francziaországban az uralkodók nevez- 
ték ki a paireket a főbb birtokuak sorából, 
az osztrák alkotmányban szintén ezen elv 
van elfogadva, Angolhonban bizonyos nagy- 
birtokok — majoratusok — vannak, melyekkel 
össze van kötve a pairi méltóság Irhonban 
eltérő és korlátoltabb rendszerrel. Az angol 
intézmény szerint a birtok tagja a felsőház- 
nál nem a család, a ki e birtokot megvásá- 
rolja az ős-birtokosok nevét s pairi jogát 
örökli. Sehol sincs a világon oly intézmény, 
mely szerint a felsőházat a nép választaná 
meg. Igy azon eszme, melyet Kovách s ké- 
söbb Kossuth megpenditettek egészen új, s 
még sem igen lehet kétségbe hozni Kossuth 
azon mondatának igazságát, hogy a felsőház 
oly szellemü reformja a magyar alkotmány 
postulatuma. 

Valóban a magyar felső- és alsóház egy 
eredetüek, mindkettőben eredetileg a jogaiban 
egy nemesség vett részt, s most, miután a 
nemesi jog az ország összes népére kiter- 
jesztetett, a születés nem tehet különbséget 
a képviselés jogának minden téreni gyakor- 
latára nézve. 

A felsőháznak azonban igen fontos sze- 
repe volt a létező törvényeket fenntartó, s a 
nép és fejedelem közt közbejáró szerep. 

Azt mondják, hogy az utóbbira nincs 
szükség, miután ott a miniszterium. Ámde 
jöhet helyzet, hogy maga a miniszterium lesz 
a hatalom, a mint láttuk ezt pár év előtt 
Poroszországban, és akkor a nemzet jobbjai- 
nak közbenjárására lényeges szükség lehet. 
Alig lehet tehát tagadni, hogy bármily ala- 
pokon vagy közvetitők utján létesitik a felső- 
házat, abban a nagybirtoknak és dignitásnak 
kell szerepelnie, mert máskülönben az egész 
intézmény anomalia volna, miután az alsó- 
házban a nép választottjai ott vannak s azon 
tulajdonok, melyeket a közvélemény követel, 
itt ki lehetnek elégitve. 

Kétségtelennek hiszem, hogy azon ki- 
kötéssel, miképp a választás minden megyék- 
ből csak is a közép censuson felül levő bir- 
tokosok sorából történhessen, ha a felsőház 
tagjainak megválasztása a megyegyülésekre 
bizatnék, védve lenne kellőleg a felsőház 
mérsékelt-haladó jelleme, s másfelől ezen 
felsőház volna az, a mely egész Európában 
a legszabadelvübb intézményen lenne meg- 
alapitva t. i. a nép választásából kifolyó má- 
sodfoku választáson, mindamellett nem lehet 
megtagadni, hogy ez rendkivül nagy és 
problematicus reform volna, föőként nálunk, 
hol részint nagybirtokok kezdenek menni 
idegenek kezébe, részint a most kiemelke- 
dett családoknál még igen nagy mértékben 
tapasztaljuk a kormány kegyelmétől függö 
eczimeken, rangokon s kereszteken való kap- 
kodást. A mi régi felsőházunk igaz, hogy 
túleonservativ volt, de megvesztegethető nem 
igen vala. Igaz, hogy elszakadván a nemzet 
zömétől, igen sokat surlódván a hajdoni né- 
met udvar körül, kezdett elkorcsosodni; de 
akkor nem is vett oly erős lendületet civili- 
satiónk, mint mostanában. A magyar civilisa- 
tio most magával ragadta az olygarchiát is, 
s a felsőház magatartása ellen most a nem- 
zetnek nem lehet panasza. 

Bárminő alapon fogják tehát egykor a 
felsőházat újból szervezni, azt hiszszük, hogy 

az feladatát csak ugy oldhatja meg, hogy ha 
nagy vagyon, egyéni méltóság biztositja a 
felsőház tagjainak teljes anyagi függetlensé- 
gét s társadalmi befolyásának, a haza meg- 
próbáltatásai közt kellő érvényesithetését. 

Ezen reform még ma nem lévén sző- 
nyegen, csak egy pár általános eszménket 
kivántuk e körül elmondani. Egykor ez ugy 
a hirlapok, mini a zöldasztal terén a legna- 
gyobb horderejü descussiók tárgya leend. 

Dózsa D. 

Eszrevételek Hovácsi Antal úrnak 
népnevelési egyletek" 

czimű czikksorozatára. *) **) 
Vannak a fennezimzett czikksorozat első szá- 

mában oly észreveételek, melyeket nem hagyhatunk 

szó nélkül. 
Kovácsi úr szerint az egyes hitfelekeze- 

tek oly szervesen alkotott, százados gyakorlat ál- 

tal megpróbált nevelési egyletek, melyek még 

most más hasonegyleteket fölöslegessé tesznek. 

Vajha ugy lenne, de fájdalom! Kovácsi úr 
ezen állitása csak elmélet, melynek a rideg való- 

ság nem felel meg. 

Nem tagadjuk, hogy vannak tlszteletremélté 
kivételek , miszerint egyes hitfelekezetek, egyes 

ekklézsiák a népnevelés ügyében sokat tettek; de 
a népnevelésügy jelenlegi országos állása Kovácsi 

úr állitásának ellenkezőjét bizonyitja. 
»A népnevelés kulcsa főképp a kormány és 

egyház kezében lévén, nem örömest vették ezt 

igénybe még a prot. pátronusok sem. De nem is 

éreztek kitünő hajlamot régi jó táblabiráink, kivált 
a népiskolák látogatására, az oktatás modorának, 
folyamának, eredményeinek vizsgálgatására, sem 

vezetésérek sat. ezt irja a magyarországi állapo- 
tokról egyik ottani jelesb pubhicista, kicmeolvén e 

sulyos vádak ellenében Nógrádmegyét, hol a „nem- 

zeti intézett czimüű társulat a megye egyik lelkes 

tagját, táblabiró Kubinyi Ferenczet, éppen Po- 
zsonyba küldte a népnevelés tanulmányozása vé- 
gett. Érdekes, mit az emlitett iró tovább megjegyez. 

„Kubinyi F. megbizatásához hiven eljárt ezen 

ügyben. Hazatérvén megirta előterjesztését még az 

1833-dik évben. Ezen előterjesztés, ha közzé lett 

volna téve, ha közfigyelemre méltatott volna, hihe- 

tőleg oly óriási reformot idézett volna elő hazánk- 

ban a népnevelés ügyében, miszerint most nem, 

mint legyözettek, hanem, mint gyöztesek állanánk 

Poroszország ellenében: hadi, gazdászati s némely 
iparüzleti szempontból; de e munkálat bár a ma- 

gyar tudós társasághoz is beküldetett még 1837-ik 
év közepén és bár Kállay Ferencz, Fáy András 

tagok által a Tudománytárba fölvétetni ajánltatott 
— napvilágra nem jött és közrészvétre nem szá- 

mithatott, mert még akkor nem éreztük eléggé az 

értelem, a müveltség sulyát és hatalmát, mely ér- 

vényt képes szerezni magának mind a csaták, mind 
az ipar és gazdászat terén.* 

Ha az 1848 előtti arany időkben is a hatal- 
masb fejlettebb testvérhazában ily mulasztás tör- 
ténhetett s a népnevelés iránti érdekeltség e példa 
szerint a nullfokon alól állt, mit mondjunk akkor 
a pár századdal Magyarország után elmaradott ki- 
sebb testvérhonról: Erdélyről ? 

Avvagy van-e egész Erdélyben egyetlenegy 

falu, melyben elemi iparoskola lenne? Van e 
oly helység, melyben a tanitók, avvagy árváik s 

özvegyeik nyugdijra számot tarthatnak ? 

Elismert igazságot ismétlüink, midőn e hiá- 

nyoknak tulajdonitjuk, hogy népünk legszükségesb 
ruházati, butorzati eszközöket nélkülöz; épitkezése 
nomádszerü, többnyire fa, szalma, mely nagymérv- 
ben ki van téve a tüzvésznek; elemi iparoskolák 
hiányának tulajdonithatjuk, hogy a nép, kivált télen 

át, pénzt érdemelni nem tud, könnyen kitéve van 
a legszivrehatóbb inségnek; marháit kénytelen el- 
adni, ha termése pár héttel jut kevesebbre, mint 
az év hossza — óriási hiányt lelünk falvainkon jó 
mesteremberekben: jó kovács, lakatos, asztalos sat. 

csak rari nantes in gurgite vasto, mi miatt miden 
gazdászati vállalatban rémitő hátrányt szenvedünk, 
méregdrága pénzen lehozatott gépeink kontár czi- 
gány- kézre kerülnek, ha igazittatni akarunk rajtok. 
A termőföld naponta soványodik, a népesedés nö 
vekszik ; de népünk jelenlegi művelsége növekedő ! 

*) Megjelent az ,Unio f. hó 18. diki számában. T. 

**) Ezen fontos tárgy szönyegen forgásánál fogva a : 

discussiónak örömest nyítjuk meg lapunkat. Szükséges e kér- 

dést minden oldalról s minél alaposabban megvitatni. Győ: ö1 

a mi mellett több ok szól. Szerk. 

elsa 

dorszpid 

Megjelen e lap hetenket r u.om. böz 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár:g 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érmegyedre a m. 

vagyoni s erkölcsi sülyedés, maradunk utóvégre is 
elválhatlan hü barátainkkal — adósságainkkal - 
melyek társadalmunk minden irétegét. körülfonták, 

mint az óriás kigyó Laocoont. aluar 
Ilyetén siralmas nezőgazdászati állapotunk 

ugyan nem kiált-e az égre, a végett, hogy neve- 

lési rendszerünk a mostani társadalmi 
szabva alakitandó át? e lg 

Ma egész Európaszerte ésnakemkak nktdo 

mány és szaktanoda a jelszőll 

De lehet-e ilyesmit kivánni, mig nevelésrend- 
szerünk a vallás járszalagára van fzve, miz az 
iskola a vallás szolgája? 

Tagadhatlanul van a nevelésnek vallást vagy 
hitfelekezeti oldala, miszerint az egyház jogositva 

van saját felekezetének hitbuzgó férfiakat nevelni; 

de épp oly tagadhatlanul van a nevelésnek világi 
oldala is, melynélfogva az állam, vagy ha ugy tet- 
szik, társadalom jogosan követelheti, hogy fiai az 
oskolában a polgárzat czéljait realisálni képes szak- 
emberekké képeztessenek; avvagy elég-e az üdvös- 
ségre, ha valaki a mezei, gazdászati, akár iparos 

pályán jó unitárius, jó katholikus; de tanulatlan 
gazda, képzetlen iparos 2! ilonsl 

E szerint nem hogy fölösleges lenne a meve- 
lés eddigi avult tényezőit új elemekkel kicserélni, 
vagy legalább az alakitandó népnevelési-egyletek 
beállitása mellett kissé szabadabb versenyt gerjesz- 

teni fel; de, sőt inkább égető szükség az oktatási 

rendszert, országszerte új alapra fektetni, a fö- 
sulyt iskoláinkban más ismeretekre ruházni át; 

máskülönben az eddigi foltozó rendszer gédelgetése 
mellett oskoláink ezentul sem fogják enk 

korlatiasság kivánalmait. 
Ha volt és van joga az államnak az ódgn 

goth stilu törvénykezés csarnokát, vagy labyrinthját 

annak minotaurusaitól, az ügyvédi czéhbeliségtől 
megtisztitva, modern stylba idomitni át; miért lenne 
csak a nevelésügy az a noli me eang 

szabad? ld ffosa 
Az idées Napoliennes" lángeszt semtja a, 

hogy a kormányok első feladata s kötelme a kort 
mozgató ig az eszméket felismerni, azok élére áll- 
va, azokat életbeléptetni, mert ha vezénylet helyett 

magokat vezettetik, vesztökbe rohannak s koczkáz- 
tatják a társadalom jóllétét, a helyett, hogy azt 
védelmeznék. mugav danaam 

Ezen szempontból cnliusminiszterinmunknak 
csak életrevalóságát jelzi az, ha fölismerve s fel- 
karolva a haladásnak napjainkban iramkerekét 

képző társulati eszmét, a nevelési ügyben is, ha- 
bár egyelőre nem hivatalos minőségben a társulati 
szellem hypomochlionával kiván le endületet, adni, 

népnevelési egyletek felidézése utján, mert a neve- 
lésügy átalakitása nagy munkáját sem á , sem 

dékenkénti társulatok képesek si mel közdemi meg. 
Van még egy ászrevételünk o 

ezikkére. d 
Azt mondja t. i. 

ból tünik ki az is, eg ily 

fennálló 
irányu! 

De Kovácsi ú 

lacia, mert 

vetkezik. 

De ha e ) 

szükségeivel nem bir lépést, tartani, mineníeléjosak 

egyesek nem birják meg külön, azzal csak a vi- 

népnevelési-egyletek fölöslegessége mellett, épp azok- 
ek ala 



dlel 
felekezetek saját belszervezetük retortáján átszürve 

pnevelési-egyletekből 
politikai, vagy 

hierarehiai capitálist verjenek, ha éppen ezt elke- 

szükségesnek ta tják. Miként sért
hesse ily 

lanche alapjáni tervezet a hitfelekezeti 

iát, s miért kelljen ily, éppen nem proeru- 

: alogiájára szervezendett egyletek mü- 

új törvényt hozni — nem bpirjuk ki- 

) oHisz az alakulandó népnevelési egylet 

egész munkaköre a legártatlanabb jellegt, 1-ször 

statisztikai, 2.szor ellenőri, 3-szor inditványozási, 

nsultativum votummal; elfogadtatnak-e 

inditványai, vagy sem, az a miniszterium dolga. 

aAztán utóvégre is jogi szempontból az egész egy- 

let nem egyéb, mint a protestáns egyházi rendszer- 

tben törvényesnek ismert legitim basison álló pátro- 

nátusi rendszernek elvileg az egész laicus világra 

ikiterjesztése, mert 1848 előtt a pátronusság birtő- 

Kkos nemességi minőséghez volt kötve, s miután a 

4gibeli törvények a nemesi előjogokat a népre is 

kiterjeszték e törvények szellemében, az alakulandó 

egylet eszméje is a pátronusi minöség nobile offi- 

ciumát mindazokra kiterjeszti, kik ez egylet rendes 

vagy pártoló tagjai kivánnak lenni, s ha minden 

ekklézsia és oskola minél több pátronust nyer, ahn- 

nak csak örülhet s abban semmi a nemzetiséget 

vegzélyeztető rém nem rejlik; de igenis rejlik ab- 

ban, ha a naponta harapódzó vallási indifferentis- 

mus folytán az ekklézsiák s tanodák pátronusai 

fogynak. A tervezett egyletek épp e pátronus- fogyás- 

nak vetnek gátot, s igy vallási, vagy hitfelekezeti 

szempontból is csak kivánatosak; tekintve azt, hogy 

a pátronusok befolyása eddig is, kivált mióta a 

vallásos buzgóság elpárolgott s a pénzmisere beál- 

lott, inkább csak elméleti volt, mint realis, s gya- 

korlativá csak azáltal válik újra, ha a vallási dif- 

ferentismus eltünik s a laicus világ a nevelési rend- 

szerbe, oskolai vagyon kezelésének ellenőrzésébe 

az eddiginél szélesb mérvben befolyást nyer. 

Azt hallani éppen protestáns oldalról, hogy 

ez ártatlan egyletek a hitfelekezeti autonomiát ve- 

szélyeztetnék s aláásnák, igen meglepő, s kétsze- 

resen meglepő éppen akkor, midőn a cultusminisz- 

ter aziránti emlékirata, hogy a katholikus laieus 

világnak is kérelmökhez képpest az egyház dog- 

mán-kivüli ügyeibe befolyás engedtessék, a catho- 

licus clerus feje, a herczegprimás, méltánylattal fo- 

gadta s abban vallásellenest nem fedezett fel. A 

kolozsvári katholikus laicusok petitiója s a népne- 

velési egyletek eszméje mind egy fán terem, azon 

democrat szellemü korszükségen t. i., hogy az egy- 

ház külsö ügyei, mik közé tartoztak, ha nem is 

mindenütt de jure, de legalabb de facto az iskolai 

ügyek is — ne legyenek tovább hyerarchiai kaszt 

szellem által monopolisált mysteriumok, hanem nyil- 

janak meg a hivők argus szemei előtt ellenőrzési 

és tanulmányozási tárgyul. mii 

Befejezzük e különben is hosszura nyult ezik- 

ketoazon kijelentéssel, hogy értekezlet levén ki- 

tüzve az ige megtestesitésére, értjük a népnevelési 

egyletek eszméjét, nemsokára elválik, értelmi Dyg- 

maeusok vagyunk-e, kik félreismerik a kor s fel- 

világosodott kormány embereinek tendentiáit, vagy 

pedig képesek leszünk a korszellem magaslatának 

szinvonalára emelkedni, mint ez a XIX-dik század 

Tompa Károly. 

vö Józset által ajánlott „népneve- 

gyleteke előleges tervrajza. 
Az egylet mivolta és ezélja. 

és vallásfelekezet tagjaiból (a hol pedig ez nem 

sikerülhet 

sB Az egylet ezélja, a népnevelést a vármegye 

tekületén lehetőleg minden irányban emelni és fej- : 

leszteni, E feladatának megfelelőleg müködését ki- 
teljeszti a kisdedóvodákra, a szorosabb értelemben 

ugy nevezni 
iskolákra. 

gylet szervezete. 

hajtó hazafi és honleány, 
akármely részében. Óhajtan- 

rendes tagokból 

k legalább 50 kr évi 
mellett személyes közremüködésükkel 
elő az egylet czélját. 

itók é ha rendes tagokká lesz- 

tervet, azt specialis hitfelekezeti igényeiknek meg- 

A népnevelés gyámolitására minden várme- 

gyében, óhajtandólag minden ott létező nemzetiség 

hitfelekezetek szerint), alakulna egy 

szokott népiskolákra, vagy az elemi 

abb tagjai legyenek a tár- 

ába, annak czél- 

legalább 1 frtot fizet- 
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ségesnek látja, vagy a tagok egy ötöde kivánja, 
rendkivüli közgyülést is tart. 

4. §. Hol a vármegye területi nagysága szük- 
ségessé teszi, a közgyülés a megyét járásokra 

osztja, s kebeléből mind egyik járásba bizottságot 

választ. 
Ezenkivül a közgyülés tisztán nő tagjaiból 

álló bizottságokat is választhat, kik különösen a 

leánynevelést és kisdedóvodákat illető teendőkben 
nyujthatnak hathatós segélyt a társulatnak. 

5. §. A járásbeli bizottság a szükséghez ké- 
pest viszont kisebb, p. o. 3-4 községből álló ke- 

rületekre osztja járását. Mindegyik kerületbe kebe- 

léből tagokat küld ki, kik a kerületükben levő 

minden iskolákat s netán iskola nélküli községeket 

legalább is hónaponkint egyszer meglátogatják, s 

tapasztalataikról a járásbeli bizottságnak jelentést 

tesznek. 

Ugyan-e bizottság hajtja végre az egyes is- 

kolákban s községekben (közvetlenül vagy kikül- 

dött tagjai által közvetve) az egyletnek minden 

egyéb teendőit. 
A közgyülést megelőzőleg legalább egyszer, 

(ha azonban a bizottsági elnök szükségesnek látja, 

vagy a tagok egy harmada kivánja, többször is) 

ülést tart. 

Ez ülésen kiküldött tagjainak jelentéseit s 
netáni javaslatait tudomásul veszi. Azok alapján az 

egész járás tanügyi állapotáról kimeritő jelentést 

vagy egyuttal javaslatokat is terjeszt a közgyü- 

lés elé. 

6. §. Az egylet, közgyülése - avagy elnök- 
sége által közvetlenül levelezésbe léphet a királyi 
vallás és közoktatási miniszterinmmal. Különösen 

sürgős orvoslást igénylő fontosabb bajokról azt 
gyorsan értesiti. Hasonlóul a következő §-ban em- 
litendő egyetemes nagyggyülés elé a vármegye 
népnevelési viszonyairól, azoknak hiányairól, az e 

téren teendökről, mint szinte a netán tapasztalt ha- 

ladásról kimeritő jelentést terjeszt. 
7. §, Minden vármegye népnevelési egylete 

évenként bizonyos számu képviselőket választ egy 

egyetemes nagygyülésre. 

8. §. A vármegyei egyletek képviselőinek 

összeségéből álló ez egyetemes gyülés az ország 

fővárosában vagy valamely önmaga által meghatá- 
rozott más helyen és időben évenkint egyszer ösz- 

szetll. 
9. § Ez egyetemes ülés főbb teendői a kö- 

vetkezők : 
1) A vármegyei egyleteknek a népnevelés 

kebelükbeli állapotáról felterjesztett részletes jelen- 
téseit tudomásul veszi, s azokból a népnevelésnek 

az egész országban akkor létező állapotáról szaba- 

tos és hiteles kimutatást állit össze. 
2) A vármegyei egyletek által benyujtott, 

vagy egyes tagjai által inditványozott javaslatokat 

megvitatja, és általában az országbeli népnevelés 
ügye felett tanácskozik. E tanácskozás, viták, esz- 

mecserék s ezek folytán létrejött közös megállapo- 
dások által az egyes egyletekben szétszórva nyil- 

vánuló irányok és törekvések között összefüggést 

és egyezetet igyekszik létrehozni stb. 

3) A királyi közoktatásügyi miniszteriumnak 
az összes népnevelési viszonyokról jelentést, és ha 

szükségesnek látja, javaslatokat nyujt be. 
10. §. Az ország távoli vidékeiről évenkint 

egyszer, s valószinüleg akkor is csak pár napra 
jövén össze a gyülés tagjai, hogy a tárgyak ren- 

dezetten és gyorsan terjesztethessenek az ülések 
elé, óhajtandó, hogy az egyetemes gyülésnek egy 
állandó elnöksége legyen, kivel a vármegyei egy- 

letek mindenkor közlekedhessenek. 

II. Az egylet teendői. 

Az alapvonásaiban ekkép szervezett egylet- 

nek föbb teendői a következők : 
1. §. Mindenekelőtt a népnevelés azon illető 

vármegyebeli (az egyetemes gyülés által pedig az 

egész országbeli) állapotának minél kimeritőbb, s 
hiteles statistikai összeállitását kellene elkészitenie. 

A népnevelés terén áthatóbb, s az egész or- 

szágra egyetemesen kiterjedő reformokat addig nem 
lehet tennünk, mig nem tudjuk tisztán, mink van 
eddig ? Mig nem ismerjük, hogy e téren hol és 
mennyi, s minő anyagi és szellemi erővel rendel- 

kezhetünk, addig azt sem tudhatjuk, még mennyit 

kell pótolnunk, s hol kell leggyorsabban segéd- 

keznünk ? 
E statistikai összeállitás alatt azonban egy 

általán nem csupán a tanköteles és tényleg isko- 

lába járó gyermekek létszámának összeirása ér- 

tendő, a mit népnevelési egyletek segélye nélkül is 
el lehetne érni. – Hanem szükséges részletesen 

kimutatni p. o. a tanerőket s tanitók fizetését, az 
iskola jövedelmét s vagyonát, e vagyon minőöségét, 
s honnét eredő voltát, az iskolai épületek állapotát, 
taneszközökkel miképi felszereltetését stb. 

Egyébiránt, hogy az egész ország népnevelési 
viszonyainak statistikai hü képét lehessen nyerni; 
székséges, hogy a közoktatásügyi miniszterium 

küldjön a vármegyei egyletekhez egyforma rova- 
tokkal ellátott iveket. Azonban az egyletek, ha 
szükségesnek látandják, e rovatokhoz maguk is 

toldhatnak ujakat. 
2. S. Második főteendője volna az egyletnek 

az, hogy a hol iskolák teljesen hiányzanak, azok- 
nak vagy az illető felekezet, vagy a község, vagy 

az állam által, avagy egyéb módon felállitását esz- 
közölje. 

E pontnál emlithetjük meg a kisdedóvodák 

és polgári iskolák terjesztését is. 

A kisdedóvodák hazánkban eddig is majd- 

nem kizárólag egyesületek által lettek létrehozva. 
És az óvodák, számtalan egyéb áldásos eredmé- 

nyük mellett, hatalmas előkészitői a különben is 
rövid, tartamu népiskolai nevelésnék. 

Hasonlóul tiszte lenne az egyletnek, hogy vá- 

rosokban, s általában hol a helyi viszonyok lehe- 

tövé teszik, sőt igénylik, a közönséges népiskolák 

mellett polgári iskolák nyittatásán müködjék. 
3. §. Megbizottjai által ügyeljen fel a társu- 

lat, szorgalmasan járnak-e a gyermekek az isko- 

lába ? Nyomozza ki, hogy az iskolába nem járó 

gyermekek mi okból nem mennek ? Esetenkint 

figyelmeztesse az illető hatóságokat, s szorgalmazza 

náluk, hogy az iskolába rendeljenek fel minden 
tanköteles gyermeket. - A hol pedig realis okok, 

p. o. nagy szegénység lehetlenné teszik a gyer- 

mekek iskolába járását, igyekezzék a társulat ez 
okokat elháritni, ha máskép nem, hát segélyezés 

által. Hol az iskolamulasztás, vagy fel nem járás 
jelentékeny, s a közelebbi hatóságnál való figyel- 
meztetés is eredménytelen, tegyen az egylet arról 

jelentést a közoktatásügyi miniszteriumnál. E pont- 

ban különösen sokat segithetne az egyesületek 

közremüködése. 
4. §. Az iskoláknak küldöttei által való láto- 

gatásánál a tanitás es tanulás módjának s eredmé- 

nyeinek észlelete mellett kiválóan arról szerezzen 

az egylet tudomást, hogy az iskola kellően fel van-e 

szerelve tankönyvekkel s egyéb tanszerekkel, p. o. 

térképekkel, földgömbbel, táblákkal s effélével. A 

hol e felszerelés hiányos, igyekezzék a társulat a 

helyi szükséghez képest azon segitni, t-i. az illető 

iskolai hatóságnál szorgalmazza azok beszerzését. 

Ha pedig az iskola szegénysége azt lehetetlenné 

tenné, vagy maga a társulat segélyezze e ezélra, 

vagy a közoktatási miniszteriumnál kérvényezzen 

tanszerekért. 

5. §. Az egyletnek egyik legáldásosabb ténye 

leendene, az iskolában a gyermekek számára oly 

olvasó könyvtárak felállitása, melyből a növendé- 

kek olvasás végett haza is vihetnének könyveket. 

Különösen sokat lehetne ez által hatni az olvasás- 

nak a népnél való megkedveltetésére. 

Az e könyvtárakhoz szükséges csekély pénzt 

vagy az iskola vagyonából, vagy magán gyüjtés- 

sel, vagy az egylet pénztárából lehetne előte- 

remteni. 
6. §. Általában az egylet teendője lenne, az 

itt elősoroltakon kivül is, a népnevelés terén min- 

den hiányokat felkeresni, azokon lehetőleg saját 

erejéből segiteni, a mennyire pedig az erejét tul- 

haladná, a bajok orvoslására szükség esetén ma- 

gát a közoktatási miniszteriumot is felhivni. 

A balközép közlönyének egy czikke. 
A „Hond idei 188:dik számában minden com- 

mentar nélkül közölte Kossuth utóbbi levelét. a 

jász-ladányi kerület választóihoz, és pedig a vezér 

czikk helyén. E levél a lángeszü szónok tűz-nyelvén 

van irva, de egészen az 1849.ki szemponton áll. 

A hazának az osztrák birodalomtóli teljes függet- 

lensége, a dualismus kárhoztatása van benne. 

A ,„Hon 189-dik számában egy czikket ád 

a királyi Fölség születés-napján, melyben pártja 

programmját újból körvonalozza, mely az előtt köz- 

lött levél szellemétől sokban különbözik. A czikk 
igy szól : 

Ő császári és apostoli királyi Fel- 
ségének születés napján, a magyar nemzet- 

tel együtt mi is kifejezést akarunk adni azon hó- 

dolatnak, melylyel a koronás magyar fejedelem 

iránt tartozunk és viseltetünk. Ezen a napon azon 
nagy történelmi cselekvények, azon legmagasabb 
kezdeményezés jutnak eszünkbe, mely a koronát 

és a nemzetet kibékitette, mely Magyarországnak 
visszaszerezte királyát és a királynak föltevé a 

szentesitő nemzeti koronát. 

Végzetes körülmények, melyek sajnos folya- 

máért senkit felelőssé tennünk nem lehet; hoszszu 

éveken át gátolták a királyt, hogy nemzetüinkön 

hazai törvényeink értelmében uralkodjék, és ugyan- 

azon fatum feltartóztatta a nemzetet, hogy fejedel- 

mét alkotmányos királyaként uralja és dicsőitse. 

A király magasztos fennérzése és a jogaihoz ra- 

gaszkodó nemzet öszinte férfi szava végre találkoz- 

tak és rövid időn felépitették azt, mit mindkettő 

ellenségei évtizedeken át lerontani képesek nem 

valának, a magyar állami életet, a nép hü ragasz- 

kodását királyához és a király bizalmát az alkot- 

mányba. 

Ezen alkotmány nem olyan mint volt a régi; 

a királynak könnyen magyarázható aggályai voltak 

a változatlan 1848-ki törvények ellen, és Ausztria 

népei féltették azon érdekeket, melyeket közösek- 

nek szoktak volt tekinteni. Az országgyülési több- 

ség hajlott a király kivánságára és figyelembe vette 

az osztrák közvélemény unszolását s ezen szem- 

pontokból szabályozá a közös érdekt viszonyokat. 

A balközép ezen alkotmány-módositást nem helye- 

selte, ellene küzdött, és elfogadta bár a jogkötelező 

törvény alapját, annak törvényes utoni megváltoz- 

tatását, az ős magyar alkotmány és a personalis 

unio visszahelyezését tüzte ki bevallott fő ezéljául. 

De ezen különböző politikai irány, jobb- és 

baloldal között, csorbit-e legkisebbet is a kiegyezé- 

sen? Vesze el egy parányt a bizalom azon teljes- 
ségéből, melyet az egész nemzet alkotmányra meg 

esküdött királynak áldoz? Okoz-e a mézetek ezen 
eltérése bármi különbséget a hüség és hódolat ne- 

mében, és ezen érzelmek öszinte mélységében, me- 

lyet mindkét párt az uralkodó iránt érez? És a 

király, a dynastia és az udvar érezhet e különnemü 

bizalmat a két párt iránt, lehete előszeretettel az 

egyikhez, tártózkodással a másikhoz ? 

Bizonyára nem! mert mindezekre ok nincs, 
és mert a magyar ember szivét mindenütt és min- 

denhol egyetlen érzés lükteti a magyar király iránt, 
és mert a nemzeti király sem érez másként az 
egyik és a másik hű alattvalójáért. A nemzetegész 
és király egyaránt felette állanak a pártoknak, nem 

viseltetnek sem nagyobb, sem kisebb rokonszenvvel 

az egyik vagy másik iránt, hanem csak parlamen- 
taris tényezőknek, alkotmányos életszerveknek te- 

kintik azokat, melyek öket szolgálni, feladataikban 

elősegiteni hivatvák. 

A balközép azon párt, mely mindenkoron leg- 

bensőbben ragaszkodott a történelmi joghoz, mely 
egyszersmind mindig haladni tudott a korszellem- 
mel, mely szabadelvü volt, de mérsékelt és radika- 

lis csak ott, hol a baj konoksága radikalis eszkö- 

zöket követelt; a balközépnek eljárása nyilt volt 

és határozott, a fejedelem iránt férfias őszinteséget 

loyalis lelkesedéssel párosita, az alkotmány iránt 

betüszerint hűü maradt, a jobboldal benne mindig 

támaszt talált, ha a nemzetben kellett támaszt ke- 

resnie; oppositiojának önzetlenségét és önmérsékle- 

tét maga a majoritási kormány elismerte; a nem- 

zetiségek ellene nem emelték soha azon vádat, 

hogy méltánytalan lenne jogosult követelményeik 

iránt; minden korszerü és szabadelvü társadalmi 

mozgalom számithatott pártfogására; a balközép 

soha destructiv irányzattal nem birt, soha ilyennel 

birni nem fog; a balközép soba el nem hagyta a 

törvényes utat. A balközép a nemzet zömétől soha 

el nem vált; mikor a nemzet a kiegyezést óhajtot- 

ta, akadályt utjába nem gördite, de sőt maga is 

vallotta és kimutatta, hogy egyezkedni akar, habár 

más módon, mint tevé a jobboldal; midön a nemzet 

koronázni akart, a balközép meleg hévvel fogadta 

az eszmét és az országgyülési teremben fényes bi- 

zonyitékát tevé le loyalitásának a király, a nemzet 

és a törvény iránt; a koronázás magasztos napjai- 

ban osztozott a nemzet örömében; mikor a koro- 

názás után a közösérdekü viszonyokat szabályzó 

törvény szentesitve lön, jobb meggyöződésének el- 

lenére engedett és programmjában a fejedelem és 

nemzet előtt kijelentette, hogy akaratuk előtt meg- 

hajol; ezen törvény értelmében legkitünőbb vezér- 

férfiai részt vesznek a pénzügyi alkudozásokban 

Bécsben. Párt, a mely ilyen magatartást követ, 

lehetetlen, hogy egyaránt bizalmat ne költsön a 

fejedelemnél és környezetében, a nemzetnek minden 

rétege között, magában az ellenpártban. Az ilyen 

párt országos párt, és ha többség, ha kisebbség, 

mindig egyaránt parlamentaris. Magában azon fo- 

gadalma, hogy mindig törvényes uton halad és ter- 

vel, eltompit minden kifogást, mely kormányképes- 

sége ellen emeltethetnék. Minden gyanunak fölibe 

helyezi pedig az – charaktere. 

És a magyar király a fenséges uralkodó csa- 

láddal együtt méltányolni fogja ezen magatartását 

pártunknak. Attól nem tartunk, hogy félreismerte- 

tünk, mert tárva fekszik magunkviselete az 1861-ki 

és 1865-ki országgyüléseken és azóta mindig. A 

nyilvános életben és a sajtó hasábjain mindég kö- 

vetkezetesek maradtunk önmagunkhoz, ugyhogy 

szinte feleslegesnek tetszik utalni mindezekre. És 

a király, ki a föltétlenül megadott amnestia és a 

nagylelkü honvéd-alapitvány által a mi leghőbb 

óhajtásainknak tön eleget, nemcsak önfeláldozó 

hüségünkre számithat, de sziveinket is birja. 

Mi azon rendszert, melyet ő Felsége kormá- 

nya a majoritás vezéreinek ajánlatára követ, nem 

helyeseljük és nem fogjuk helyeselni! hogy mért 

nem, azt kifejtettük ország-világ előtt. Teljes meg- 

győződésünk, miszerint ezen rendszer rövid idő 

alatt be fogja bizonyitani, hogy nem csupán gyakorlati- 

atlan, de sőt kivihetetlen. Mi a magyar királyság 

és a magyar királyi jogoknak leghübb védelmezői, 

azon tudattal élünk, hogy ugy hazánk, mint a ma- 

gyar királyi trón, leginkább és kizárólag a perso- 

nalis unio alapján biztosittathatik; mi azt valljuk, 

hogy maga a monarchia is államjogilag csupán 

ezen alapon fektethető szilárd állásba. Bzen téte- 

lünket bebizonyitani még nem érkezett el az idő, 

de ha elérkezett, ha a jelenlegi dualistikus rend- 

szer lejárta magát és róla kitünt, hogy habár sok- 

kal jobb a multnál, azért még kielégiteni nem bir: 

ekkor, mondjuk, hivatkozni fogunk multunkra, 
me- 

lyet e sorokban jellemeztünk, és bizalomteljes 
ké- 

féssel fogunk fordulni de rege male informato ad 

regem melius informatum, helyezné vissza a magyar 

alkotmányt ösi tisztaságába 

Addig is mindig készek leendünk eleget tenni 

elvállalt kötelmeinknek, segiteni fogjuk a kormányt 

az ország felvirágoztatására czélzott rendszabályai- 

ban, hálával fogadandjuk a korona minden fárado- 

Zását a nemzet boldogitása körül, és iparkodni fo- 

gunk mind szorosbra füzni a kapcsot, mely a nem- 
zetet a királylyal és dynastiával összekötni. 

A mai ünnepnap alkalmából pedig szer 1cse- 

kivánatainkat rakjuk le ő Felsége Ferencz József 

Magyarország királya trónzsámolyához. 



A Linzben Dr. Wieser Károly a felső ausztriai 

autonomisták vezére ő Felségének születésnapja al- 

kalmából bankettet rendezett s érre polgártársait a 

következő felhivással hivta meg: ,„Ki érti a leg- 

ujabb időt, az tudni fogja, mily nagy és fontos az 
mindnyájunkra nézve; az bizonyosan felfogta, hogy 

ő Felsége a néppel akar haladni és hogy minisz- 

teriuma a határozó személyiségekben oly szellem 

által lelkesittetik, mely onnan ekkoráig nem lehel- 

lett felénk. Nem akarunk-e összegyülni e hó 18-án, 

hogy polgári egyszerüséggel, hű kedélylyel és szi- 

lárd elhatározottsággal ünnepeljük meg ezen napot, 

a császár születés-naját, kinek kezeibe tevé le az 
isteni gondviselés egy hatalmas birodalom jólétét 

és millió emberek boldogságát? Nem hizelegni, nem 
dicsőiteni akarnunk mi; hanem mint férfiak dicsérni 

akarjuk azt, a mi dicséretes, kárhoztatni azt, a mi 

kárhozatos. Mi ki akarjuk fejteni és kimondani a 

reichsrathnak az ő hibáit, és hogy mit remélünk 
és mit várunk tőle; de róla lemondani nem fogunk; 
mert a magunk számára nem keresünk semmit, de 
igenis a mi kedves császárságunk számára. Virul- 

jon fel ezen birodalom, és kell felélednie, megerő- 

södnie, felvirulnia; kell, hogy legyözze ellenségeit 

és hogy a nemes és nagylelkü szabadság napfényé 

ben, Ferencz József jogara alatt szilárdan és hatal- 

masan menjen elébe az évszázadoknak. Mi nem 

esünk kétségbe, ha a zivatar zúg, és ha a kormá- 

nyos nem találja meg mindjárt az igazi irányt, 

mert bennünk él az erő és a bátorság a kitar- 

KÜLFÖLD. 
OROSZORSZÁG. Most már csakugyan lesz 

béke! Napoleon, ki eddig a háborukat szokta ké- 
sziteni, most sorra járja Európa valamennyi feje- 

delmét s jó barátságot köt velök. Szt-Pétervárról 

azt irják, hogy Napoleon szeptember végével oda 

kiván menni, s hogy ott már most is tétetnek elő- 

készületek kellő fogadására. Napoleon császár biz- 
tos lehet — ugymond a muszka levelező – hogy 
az orosz vendégszeretet nem fog hiányozni és hogy 
a 80 millió orosz közt bizonyára egyetlenegy or- 

gyilkosra sem fog találni. 

KELETI DOLGOK. Egy pár érdekesb hirt 
jegyezhetünk meg Keletről. Korfuból ismét nagy 

háborukészletekről tudósitnak. A görög gyakorló 
táborok a határszéleken, hova a tartalékok küldet- 
nek, Soutzo és Smolentz tábornokok vezénylete alá 
rendeltettek. A kormány 30,000 darab fegyvert vár 
a nemzetőrség fölfegyverzésére. 10 tábori üteg áll 
készen. A nemzeti kölcsönböl már 12 millió jött 

be. Egyezmények köttettek kelet keresztyén nép- 

ségei között. 

Omer basa utasitásokat kapott kormányától, 

hogy álljon készen, hadserege nagyobb részével 

együtt, a török-görög határ felé szállittatásra. Ez 
arra mutat, hogy a Porta a kandiai fölkelést már 
nagyjából elnyomottnak tekinti, s hogy a Görög- 

országgal való szakitást kikerülhetlennek tartja. 

Mirkó, a montenegrói fejedelem atyja, meg- 

halt, s ennélfogva a dolgok Montenegróban másra 
fordulhatnak. A boldogult pansláv-ellenés érzelmü 
volt, s visszatartá hazájától az orosz befolyást. Most 

másként lesz a dolog. Mert maga az uralkodó, 

Daniló, nem erős jellem s igen könnyen hagyja 
magát vezetni. Oroszország, mely bujtogatásaival 
mindinkább terjed, itt is meg fogja magát fészkelni. 

Világosan kitűnik, hogy a bolgár felkelést is ide- 
gen elemek támogatják, vagyis inkább fenntartják; 
a Balkan jelenleg számos idegen csapatot rejteget, 

különösen pedig vezéreket. S mindez csak előjá- 
téka a történendő dolognak. Keleten senki sem hisz 
a béke fennmaradásán; a porta ugy készől, mintha 
egy nagy háboru előestéjén állna. E készülődések- 
nek megfelel az, hogy Bessarabiát s a Pruth part- 

ját katonasággal rakják meg. 

LENGYELORSZÁG. Oroszországban mindenki 
meg van amól gyözödve, hogy Lengyelország csak 

akkor lesz nyugodt és csak akkor fog teljesen le- 

igáztatni, ha a papság hatalma meg lesz törve, és 
az orosz kormánypálcza alatt levő kath. egyház a 

szentszéktől lehetőleg függetlenittetik. E ezélból va- 
lamennyi kath. egyház a mohilewi érsekségnek ren- 

deltetik alá és a varsói érsekség eltöröltetik. A 

papságnak meg lesz tiltva, egyenes összeköttetés- 
ben állni Rómával és az összes egyházi ügy a mo- 
hilewi érsek kezében lesz központosítva; ki csak 

a szt-pétervári miniszter jóváhagyása mellett közle- 
kedhetik Rómával. 

OLASZORSZÁG. Az „Opinione" megetőst 

hogy az Ausztria és Olaszország közötti alkudozá- 
sok bizonyos levéltárak és műremekek visszaszol- 

gáltatása iránt csak felfüggesztettek. Megegyezés 

még eddig nem történt, s az olasz biztos részéről 
csak az ausztriai biztosok által előterjesztett javas- 
lat fogadtatott el, mely azonban az olasz kormány 

beleegyezését mem nyerte meg. Remélhető azonban, 

hogy a megegyezés utja még nincsen végkép elzárva. 
A senatus, mint már táviratilag jelentetett, 

elfogadta az egyházi javakról szóló törvényjavasla- 

tot; mire áttérve a napirendre, azon óhaját fejezte 

ki, hogy a kormány több rendbeli javaslatokat fog 
a ház elé terjeszteni az államjövedelmek szapori- 
tása iránt.t.. 

ismét lázadás volt s a nép állhatatosan megmarad 
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azon rögeszméjénél , hogy a kormány maga ter- hirtelen átkaroltatva, ezáltal tzesen összecsokolta- 
jeszti a cholera mérget. A rend helyreállitására egy 
század vadász volt szükséges, mely csak nagy ne- 

hezen volt képes a békét helyreállitani. 
Azonban folyvást dühöng a cholera; ujabban 

Colonna Izabella herczegnő , Villafranca marchese- 
nek leánya, nemkülönben Melini marchese, a pápa 
titkos kamarása, és Altieri bibornok esett áldozatul. 

DÁNIA. A ,Faedrelandet szerint egy minisz- 
teri válság szerencsésen elkerültetett. „A jól érte- 
sült körökben ugymond — az utolsó napokban 
sokat beszéltek miniszterválságról, vagy legalább is 
véleménykülönbségről a király és magas tanácso- 

sai közt. Ha valóban ilyen is volt a helyzet, most 

minden nehézség elháritottnak tekinthető. Az ösz- 

szeütközések, hallomás szerint, onnan támadtak, 
hogy a király nem akart beleegyezni némely tisz- 

tek elbocsátásába, bár ezt a hadügyminiszter a had- 

sereg ujjászervezésénél szükségesnek tartá, A többi 

miniszter is kész volt kabinet-kérdéssé tenni a had- 
ügyér inditványát.4 Ugy látszik, hogy a király en- 

gedett. 
A conservativ közlönyök mélyen fájlalják, 

hogy pártjuk, miután az ünnepélyekben részt nem 

vehet, csak a hirlapokban üdvözölheti a franczia 

vendégeket. 
A félhivatalos „Dagbladet" minden hirt a svéd- 

porosz házassági tervekről, alaptalannak nyilvánit. 

KÜLÖNFÉLÉK 
= Városi tisztujitásunk vasárnap ve- 

szi kezdetét, midőn a polgármesterre és a főkapi- 
tányra lesz a szavazás. A polgármesterségre Szent- 
királyi, Wendler, Makoldi, Csulak és Dobokai van- 
nak kandidálva; a két első 14, a többiek 4--5 el 

kevesebb szavazattal. A főkapitányságra Csiszár 
Samu, Magyari M., Lukács Ferencz, Schütz János 
és Minorich Károly jelöltettek k. 

=Szt-István napján a kir. biztos úr 

ujra fényes ebédet adott, melyen a toasztok sorát 
ö nmlga nyitá meg, poharát a hazára emelvén. E 

felköszöntésre gr. Eszterházy Kálmán válaszolt. 
= Ő Felsége születésnapját Szeben 

és Brassó is fényesen ünnepelte meg. 

= Királyné ő Felsége legközelebb Hór- 

váth Mihály összes müveit megrendelte. 
= Mint N.Enyedről irják nekünk, hogy 

ott egy polgári olvasókör alakult, mely közgyülését 

f. hó 25 kén tartja meg. 
= A hányadküldöttségről Bécsből 

aug. 17-én igy irnak a ,„H. P.*-nak : Tegnap itt 

nehány lap jónak látta azon hireket szárnyra bo- 
csátani, miszerint a küldöttségek elnapolják ülései- 

ket. Az egész fölkapott hirből egy betü sem igaz: 

Éppen ma tartott ülést a reichsrathi deputatio, s 

tárgyalás alá vette az első magyar inditvány fölött 

hozott előterjesztését az albizottságnak. Az első 
magyar inditvány ugyanis azon járulék hányadot 
tartalmazza, hogy mennyiben kiván Magyazország 

a birodalmi adósság közös fedezésében részt venni. 

A gyülés falai körül mindössze is csak annyi szi 
várgott ki, hogy a vitatkozás igen hevesen folyt, s 

hogy egyelöre semmiben sem állapodtak meg. Az 
ülés után több követtel volt ugyan szerencsénk ta- 

lálkozhatni, de harapófogóval sem lehetett volna be- 

lölök csak egy szikrányit is az ülés folyamáról ki- 

vallatni. Sőt azt is titokteljes arezozal tudatták ve- 

lünk, hogy ma ülést tartottak. 

= A pénzügyminiszter egy f. hó 9-én 

kelt köriratában az összszes törvényhatóságoknak 
kötelességévé teszi, hogy a bélyeg és illeték-sza- 

bályokat a felek által megsérteni ne engedjék. 

=A császárok találkozási helye, Salz- 
burg, mint onnan távirják, ünnepi szinbe öltözött s 

hemzseg az idegenektől. A diszebédek, kirándulá- 

sok, diszelőadások egymást érik. 

=A honvédek javár a rendezendő hang- 

versenybe, mint a ,M. P. irja, nyolczvan műked- 
vellő iratta fel magát. 

=Brassóban és vidékén nagy rémület 

szállta meg a gazdákat a marhavész terjedése 
miatt, és nem is hiába, mert a vész valóban ijesztő 

mérvet vett fel, s már a szekelyföldre is belopód- 
zott. Brassóban egy nap alatt csupán bival 67 

pusztult el. 
= Kolozsmegye főispánja b. Józsika 

Lajos már közlött megnyitó beszédének a nép anyagi 

jólléte emelésére czélzó részét örömmel veszi át a 
,M. A. É.4 nemzetgazdászati lap, s azon óhaját 
fejezi ki, vajha minden fötiszt hasonló szavakkal 

igyekeznék megyéje erejét a meddő politikától más, 
valami hasznosabb térre is terelni. 

= A kormány minden nagyobb városban 
férf- és nöcselédek számára, mint a „Wr.4 irja, 
elkülönzött kórházakat szándékozik felállittatni. A 
kórházak költségei a cselédek által bérökből fedez- 

tetnének, si pedig oly kulcs szerinb hogy minden 
cseléd havonkint egy krajczárt fizetne a iközös kór- 
házba; mely összeget negyedővenkist a enzda 
tenné le. 
= A nap höse Pesten jelenleg Klapka 

tábornok, ki fiatal nejével folytonos óvatiók tárgya. 
= Tizenöt forintos csók. A Kató Gya- 

Iért adott csókjához hasonlitva nagyon is olcsó, 
különösen ha oly piros ajkakon csattan el, mint 

Longobucco- ban, Rossano közelében ujabban ama szép papnéé, ki e hó 17-kén délben N. Sze- 

ben egyik fönutozáján egy mészáros legény által 

tott. Hanem a szép asszonynak ez nem volt elég, 
nevét is szerette volna tudni ismeretlen imádójá- 

nak, s mert ez elég udvariatlanul azonnal tova tünt, 
a rendőrségnél kellett tudakozódnia. A csókrabló 

ez uton fel is fedeztetett, s azon mentsége, hogy e 
csók egy fél kupa borban fogadás következménye, 
a kedélyességet méltányolni nem tudó rendőrség 
által el nem fogadtatván, 1ő frt birságra itéltetett; 

visszarettentő például azok számára, kik a más fe- 

leségét fényes nappal, népes utczán megcsókolni 
magokban kárhozatos hajlamot éreznének. 

= Bécsi reichsrathi körökben mint bizo- 

nyost beszélik azt, hogy Beust báró ujabban ere- 

lyesen sürgeti a teljes osztrák miniszterium meg- 

alakitását, hogy Magyarország ellensulyoztassék, és 

hogy ő a monarchia öszérdekeit jobban képvisel- 

hesse, A miniszterium alakitása már majdnem tel- 

jes. Taaffe megmaradása a miniszteriumban kétsé- 
ges, mig Vohnról azt hirletik, hogy megtartaná a 

tárezát. Az ujon kinevezett miniszterium kihirdette- 

tését sept. közepére várják. 
= A magyar orvosok és természetvizs- 

gálók aug. 1ő diki ülésében Pávai Elek Erdély 
két geologiai jelenségét ismertette. Mind a 

két tárgyat a szakosztály nagy érdekkel hallgatta, 
s miután a jelenség a közlő állitása szerint maga 
nemében még eddig ismeretlen volt, élénk eszme- 

cserére nyujtott alkalmat. Az egyik tárgy illeté azon 

sajátságos jelenséget, melyet Erdélyben Papocsa 

közelében tapasztalt, hol telepközet között egy ív- 

alakulag meghajlitott röhamkőréteg fordul elő, mi- 

nek okozó ereje ismeretlen. A másik sajátságos je- 

lenség azon trachit s nevezetesen rhyolithközetek 

Kelemen havas vidékén, melyek kéntartalomtól át- 

hatva vannak. A szakgyülés e ritka jelenségről 

szóló értekezést az illető rajzokat is mellékelve, az 

Évkönyvbe felvétetni határozta. 

= A román gyülés Bukurestben e hó 

12 kén nyittatott meg. Elnök, Golescn miniszter 

által, örömét fejezvén ki a tagok szép számmali 

megjelente felett, kinyilatkoztatta, hogy e gyülés 

tárgya csakis az irodalom. Ezt a politiká- 

val enyelgő ,„csakis*-t valjon nem a moszkvai 

etnographiai kiállitásról kölcsönözték ? 

= A mexikóban elfogott császári tábor- 

nokok és tisztek közt van 5 olasz, 6 spanyol, 9 

magyar, 28 franczia, 30 mexikói, 43 Amerika kü- 

lönféle részeiből való, 95 belga, s 140 német. 

Juarez a külföldiek közül csupán a spanyoloknak 

engedi meg, hogy a mexikói köztársaság szolgála- 

tába léphessenék 
= A török szultán utiköltségei. A 

különben is folytonosan pénzhiányban szenvedő tö- 

rök pénzügyminiszter a szultán európai útja által, 

mely roppant költségekbe került, nagy zavarba jött, 

s a rendkivüli költség fedezésére rendkivüli eszkö- 

zökhöz kelle folyamodnia, hogy a bajból kiláboljon. 

Az új finánczoperátió pedig abban áll, hogy a török 

birodalom minden magasabb rangu polgári hivatal- 

nokai ad honores nagyobb czimet kaptak, s ezért 

két havi fizetésök levonatott. Ennek folytán az ed- 

dígi kajmakámból (kerületi főnök) mutassarif (kor- 
mányzó) lett, a mukirból (járás főnök) kajmakám, 
s igy tovább. Ezáltal az eddigi hatóságok is meg- 

változtatták nevöket, s az eddigi kajmakamieből 

mutassariflik, a mudirlukból kajmakamie lett. A 

mudirluk nevü hatóság, mint ilyen, megszünt. A 
számtiszti osztályban a Konstantinápolyban alkal 

mazott Tefterdur Effendi miniszteri czimet kapott, 

e szak föhivatalnoka Serajewoban, az eddigi Mu- 
hatebedji Tefterdar Effendivé emeltetett; s igy to- 

vább. E rendkivüli jövedelem csak az egy Bosniá- 
ban, 7 mutafarif, 7 muhatebedji és 45 kajmakám- 
nál, megközelitő számítás szerint már 480,000 

piasztert tesz, az egész birodalomban pedig 380-40 
millió piaszterre rug. Ehez járul az összes hadse- 

reg, mely minden kivétel nélkül, csakhogy tizenkét 
havi részletben, áldozta fel két havi zsoldját ugyane 

czélra. Igy szerzi be a szultán utiköltségét. 
=Langiewitz egy különben nem egészen 

biteles lap tudósitása szerint Luftthal.ban, Basel 

kantonban párbajt vivott Taczanowski volt lengyel 
felkelő tábornokkal. A kihivó Langiewitz volt, ki 
egy kávéházban veszett össze ellenfelével: A két 

ellenfél négyszer lőtt ésikertelenül egymásra, csak 

az ötödik golyó sebesité meg Begistze oldal- 

ban, A seb nem veszélyes. 

= Embertelenség félelemből. A ná- 

polyi npok egy alávaló tettet jelentenek, mely nem 
rég a cosénzai kerületben, Civitában, Calabria ci 
teriora tartományban követtetett el, Alig jutottak az 
első hirek Civitába a cholera közeledéséről, nagy 
rémülés fogta el a népet. Senki sem akart többé 
dolgozni, és saját existentiájának fentartásáról gon- 

doskodni, s igy éppen a legfontosabb diaetikai mo- a 
mentumok tömeges elmulasztása a ragály iránti fo- 

gékonyságot nagyban emelte. A nép lomhán, s el- 
hanyagolva magát, gyült össze a helység főpiaczán, 
tanácskozni a veszedelem elleni óvszerekről. Végre 
feltalálni vélte a szükséges arcanumot. A helység 
legszélső kunyhói egyikében egy Ferrera Róza 
nevü szegény asszony lakott, ki a lágy fejüeknek 
jövendőt mondott, 

265. 1.) s mindjárt alább azt a magyar korona fel- 

jelesen összeállitott adataiért ajánljuk jogtudósaink 

s általok boszorkánynak tarta- 

s másféle elvetemedett teremtmények4 stb. 
valaki a szegény jósnő nevét is felemlíté, E szó 
szikraként gyujtott ,„El a poszorkányhoz ! ment- 
sük meg a helységet ! e orditá iühös 

nép a szegény asszony házához ohan, öt megta- 
gadja s elevenen széttépi, e hogy 

en. 

ledobta a tüzbe. A szegény asszony ete
k 

sonló sorsban részesült volna, ha nem sikerül egy 
bátor polgárnak öt, saját élte koczkázt 1 
vadállatok kezéből kiszabaditani. 

= Fölébredés a sirba! 

ban aug. 1-én eltemettek egy asszonyt, kíről az 
hirlett, hogy cholerája volt. A temetés e miatt 
gyorsan történt. Csakhamar azonba hire t 

hogy az asszony más betegségben szenvedett, s s a 
hatóság felásatá a sirt. Itt borzasztó látvány tárult 

fel. Az asszony, mint látszott, a koporsóban föléb- 
redt, ruháit, melyekben eltemették, fölszaggatá, tes- 
tét összemarczangolta. Küszködése természetesen 

sikertelen volt. Az orvosok most constatálták, hogy 
az asszonyt szivgörcs fogta el, s ily állapotban te 

mették el mint tetszhalottat. 

= A világ vasutai. Petermann foldrajal 
tudósitásai szerint az összes vasutak hosszasága az 

egész föld kerekségén 1866-ban 19,639 német mért- 
föld volt, ebből az Egyestlt államokra 7003, An- 
golországra 2882, a német államokra és Ausztriára 

2864, Francziaországra 1995, Indiára 733, Olasz- 
országra 697, Spanyolországra 676, Oroszországra 

602, Canadára 421, Belgiumra 346, Svécziára 222, 

Svájozra 179, Németalföldre 152 mértföld esik. 
német vonalok 2864 mértföldnyi hosszuságából P0 
roszországra 1257, Ausztriára 819, a délnéme 
államokra 551, az északnémet szövetségre 1493 

mértföld esik. A 2882 mértföldnyi angol vasut ed- 
dig 445 millió font sterlingbe került, megjegyez- 
vén, hogy csupán a Londonban levő pályák és pá- 
lyaudvarok magok 40 millió font sterlinget nyeltek 
el, aztán a manchesteri, liverpooli, leedsi, schef- 
fieldi, birminghami pályaudvarok is roppant össze- 

gekbe kerültek, mig a porosz 1257 mértföldnyi vo- 
nalakra csak 645 millió tallér költség tétetetett, 
vagyis 95 millió font sterling, melyből könnyen ki 

lehet számitani, hogy az angol pályák előállitási 
költsége még egyszer annyi, mint a poroszoké. Az 
1995 m. franczia vonalokba 280 millió font ster- 
ling levén fektetve, azok, ugylátszik, majdnem 

egyenlő drágák az angolokkal. A vaspályákból a 
franczia állami pénztár évenkint 92 millió frankot 
huz, vagyis 9—100/, kát az állam által vasutakba 
fektetett 980 millió franknyi összegnek. 

= Megjelent Szebenben a Closius- féle 
nyomdában Libloy Schuller Frigyes akademiai ta- 
nártól ,Siebenbürgische Rechtsgeschichte czim alatt 
jogirodalmi vállalat első kötete, mely a bevezetést, 
az erdélyi jog forrásait és államjogot adja elé s 
összesen 81 ivre terjed. Ára 3 frt. Jeles és nagy 
studiummal összeirott munka, a mint felületes be- 

letekintés után itélhetjük; de vigyázni kell a tanul- 
mányozónak a nagytudományu tanár felfogására, s 

sokkal inkább épiteni az általa összeállitott ada- 
tokra, mint saját combinatióira. Igy p. 6. ő Erdélyt 
Magyarország önálló provinoziája gyan lánt mutatja 

be a separatio előtt a 11-ik száza kezdve (lásd 

oszthatlan résiz ének mondja. Más helytt oly tar- 
tománynak mondja Erdélyt, mely a vajda által kor- 
mányoztatik, s a 233-dik lapon, Hol a székely gróf- 
ról is kimondja, hogy ennek hasonló hatásköre volbt 

a székelyföldön, mint a vajdának a megyéken. 
Csak ebből is látjuk, hogy Erdély nem volt tarto- 
mány, azt nem a vajda kormányozt Erdély ben a 

székelyföld, a megyek és királyföld külo ee yobb 
helyhatósága részei voltak a magyar bir alomnak. 

Az iró által összeállitott jeles adatok elvezetik az 
olvasót az igazság helyes felfogására, a e munkátt 

figyelmébe, s igen kivánatosnak látjak, hogy a 
tudós tanár úr jeles vállalatát fyr 

= Chinai levél A 
a lázadók fönöke Ayer amerikai orvoshoz 

kező levelet ntéte Az idege gbeli 

terjesztették ezeket Hug San-! k tene 
és erős Ming dynastia taalasovásgáanak (Kwa 
ggató), ki az ég kegyelméből több ai ököz 

felsé ége 

y oszsk, sz. g 
paranesolván, hogy 

teforditéttrkaanálpá 
gyen : ön eljesen boldoz, 

mon 

tott, Az ezen előitelettel eltelt népben már napok ni 
óta különféle hirek keringnek, mint példádl, hogy 

„a kútakat cholera-porral megmérgezik, ezek a mi 

ellenségeink, kik az tördögnek ajánlták fel magu- 

kat, ezek a kormány zsoldosai, szabad kömivesek, 

vé 

tunk az ön nagy tudom 

dést érzünk a fölött, hogy



,„Igazmondód : Ez nyavalyának oka 
kemény , fagyos és rögös utakoni 

keresendő. Ezen bajt megismer- 

nehézkes és bizonytalan lépéséről. 

k és egy ruhával megerősitjük, s ezt 
eczetes deg vizzel gyakran megnedvesitjük. El- 

ha már a sarkakon genyedés vehető észre, 

sekkor a genynek kifolyása s eltávolitása szüksé- 
geltetik; az elvált körmöt elvágván, a sebre tiszta 
fenszöszt teszünk és a kóczot megnedvesitjük aloe 
és mirha festvényi keverékkel. Ha ez nem volna 

kéznél, akkor ólomeczet egy kevés vizzel keverve 
ha máltathatik és a láb több rongyba betakartatik, 
mely azt részint az idegen testek behatása ellen 
védi, részint pedig a kócznak megtartását eszközli. 
Ezen bekötés naponkint egyszer megujitandó, mig 
a seb be nem heged; az állat pedig száraz, tiszta 
istállóban, elegendő alommal ellátva, nyugalomban 
hagyandó. 

s 

tis sztelettel jelentem, 

gitásáért , 

ideg vizzel borogatással fel kell hagyni, 

g 8 

Nyilatkozat. 

A ,K. Közlöny" 93-dik számában kis-rhedei 

Gr. Rhedei István ur ezen lap idevaló levelezőjét 
a marosszéki választások eredményéről szóló tudó- 

mint szavazatszedő-bizottmány elnöke 

kivánja „az igazság érdekéből kifolyólag megczá- 

folni; de megbocsát a t. gróf ur, ha ugy utólago- 
san egy nehány szót, a még nagyobb igazság ér- 
dekében hozzá teszek. Midőn a törvényszéki elnök- 

ségre való kijelölés Antal Imre, Berzenczey László 
és Nagy Sámuel nevökben felolvastatott : Antal 
Imre és alólirt, mint 1848-diki képviselők, kiknek, 

ugy közbevetőleg legyen mondva, elég ha itt meg- 
engedtetik élnünk, előre kijelentettük, hogy nevein- 

ket a kijelöltek névsorából kihuzatni kivánjuk. Ez 
igen természetes és a maga rendjén történt, miután 

ön kis Rhedei gróf ur fennhangon kimondá, hogy 

a „Rumpelkammerbe Kossuth és a negyvennyol- 

czasokkal! 

Ezen kivül volt egy más ok is, mivel ismét 

az igazságnak tartozunk, ha el nem hallgatjuk ; 

ugyanesak akkor nevemnek a kijelöltek közüli kiha- 

gyását azért is kértem, mert neszét, hangját érzém, 

hallám annak, hogy a választásnál a vallási kérdés 

is felhozatik s én szintén „pápista" vagyok és ezen 

marosszéki központi bizottmány az ő synodusi eljárá- 

sát akép folytatá, hogy ezt a ma Erdélyt kormány- 

Főraktár : Kolozsvártt, bel-monostorutoza, 192. szám. 

Hogy a helybeli és vidéki t. cz. közönség hasonló áruk feldicsérése 
miszerint az alább elosorolandó czikkek 

raktárambamn MaplhatólM. 
Egyszersmint bátor vagyok a t. ez. közönséget arra figyelmessé tenni, 
találtató czikkekrol árjegyzékemet ezen lap folyó számaival lolytalandom. 

zó méltóságos reformatum consistorium is tulságos- 
nak itélne. *) 

Maros-Vásárhely, aug. 14. 1867. 
Berzenczei László, 

Hivatalos értesitések kívonata 
Hirdetmény. A mindinkább terjedő marha- 

vész alkalmából a bukovinai kormány a Moldva 
felőli 20 napi felügyeleti időt Bessarabia felé is 
kiterjesztette. - Az erd. orsz. pénzügyigazgatóság 
közhirré teszi, hogy a pénzügyőrségi legénységhez 
alkalmas egyének még folyvást fölvétetnek; fölté- 
tel: a magyarul tudás. A fölvétel minden pénzügyi 
felügyelőségnél történhetik. 

rverés. Dobokamegyében Sz.-Zsomboron, 
Almádi Sámuelné birtokrésze szept- 20., oct. 20. 

UJ POST A. 
— Salzburgból f. hó 18-ról távirják : A fran- 

ezia császár és császárné ma délután megérkeztek, 

*) Sajnáljuk, hogy B. L, e térre megy át. Ha vallás- 
jogról s consistorium befolyásáról lehetne szó, éppen a refor- 
mátusoknak - kik az erdélyi magyar elem iegnagyobb szá - 
mát teszik — lehetne legnagyobb panasza , mert éppen, azok, 
a kik ma Erdély kebli kormánya élén állanak, mind más hit- 
felekezetüek; főbb törvényszékünk élén szintén nem reformá- 
tusok vannak, s biráik közt is, nagy népességök s intelligen- 
tiájuk daczára leggyengébben képviselvék- De ugyan itt, hol 
7-8 vallás van, ki akarna valláspolitikát űzni? s honnan jö- 
hetett B. azon ötletre, hogy a ref. cousistorium kormányozza 
Erdélyt ? Ily sértegetőzés egy jogos hitfelekezet vezértestülete 
ellen nem fogja B.-t oly tapsokra érdemesiteni, mint egykori 
népszónoklatai. Szerk. 

s a császár, sa császárné, MLajos Viktor főherczeg 
s a hatóságok által fogadtattak. Mindkét császári 
pár üdvözlése a legszivélyesebb volt, azután a 
mindkét részrőli kiséret bemutatása következett. A 
nagy számmal összegyült közönség a pályaudvar- 
ban háromszoros „hochhal fogadá a császári ven- 
dégeket. Mindkét császári pár nyitott udvari disz- 
kocsiban ment a palotába, a tömegesen összegyült 
közönség éljenzése közt. 

d9-ről ugyanonnan sürgönyzik : A két császár 
ma jó kora reggel polgári öltözetben sétált a város 

utczáin. A délelőtti órákban a két uralkodó bizal- 
mas értekezletet tartott. A minisztereknek tegnap- 
történt bemutatása alkalmával Napoleon császár b. 
Beuetot észrevehetőleg kitüntette; alapos okok 
gyanittatják, miszerint a franczia császári pár pén- 
tekig itt időzend. Étkezés után Aigen várba történt 
kirándulás Ma este szini előadás tartatik, Halm 
Frigyes ,Wildfenert czimű darabja kerül szinre. 

— Párisban a spanyolországi fölkelés hire 
terjedt el. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aug. 21-kén: 50/, Metaligunes 100 frt 57.30. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 67.— Kamat 59 90. 
1860. Kölcsön 85.20. Bankrészvény 697.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 183.20 London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 125.10. Ezüst 122.50. Cs. királyi 
arany 5.96. 

Augustus 17-én : Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 69.25. Erdélyi 64.75. 

T. és felelős szerkesztó DUZSA DÁNIHL. 

áltai félre ne vezettessék, - 
valódi minőségében egyedül alábbirt 

miszerint raktáramban 

CsAPóÓ sAÁNpom. 
Tme- Fiókraktár: Kolozsvártt, főtér b. Radák-ház, 452. szám. 

Lovagló eszközök. Tenta tartók. Tükrök. 
1 darab Közönséges, piroskeretű fali tükör 25, 30, 50 kr. 1 darab angol nyereg 16ft 18.— finomabb 20. 22. 1 darab Uti tenta-tartó 26, 35, 42, 50 kr. d, „diófakeretü „,, Ső kr. 1 frt. 33. 17 kantár 4ft- 4.50. 6.- 5.00. 6 TSzinte finomabb 80 kr. 1 frt. – 1 50. 1 70. 1 Diófakerebű fali tükör, melszett nveggel 2 frt 80. 1,izzasztó 3ft, 3.60. 4-B, 6-- 1 , Uti tenta-tartó, felszerelt 2 frt 50. 3. = 3 50. 4— s0 r 

1 pár kengyelszijj 2ftöő0. 3.— 1 Asztali tenta-tartó, fatállal 30, 40, 50, 70 kr. 1 hif. 1 ,Fali tükör, diófa homer vésetüű és gk szelvényü 1 darab farrsziji 1ft80. 2.— bronzzal ékesitett 1 frt 50. 1480. 2. — keretben 8 fit. 10-12.105. 1 pár lekötő 2ft10, 2.50. 2 50. 3.- 1 ,Fali tükör, diófa keretben metszett homlokzattal 1 darab négy karikás zabola 60. 70 kr. 1 ,Zink öntvényü asztali tenta-tartó 50, 70, 80 kr. 1 ft - 1 50. 25 ft. 30400 
1 »aczél zabola Tfbb . 180. 9.00 s 1 öntötbvas tenta-tartó 1 fit 80. 2.- 3. z dT közönséges arany keretben 5 frt. — 6. 
16 daa iovagló ostor 40. 50. 60k ft finomabb 1 ft20. 1.50. Fa ke tartó, sima 30, 40, 50 kr , nagyobb arany keretben 25 frt.- 30.- 22 .egész halcsontból húrral fonva 2ft80. 38.- 4.- 1T fiókkal 35, 42, 60 kr. 1 , nagy arany keretben finom üveggel 1 korbács 40. 50 70 SsOkr lt 20 ö5 fit, 4) 40. 0 b0.- 1 agarászó ostor, 2ít. 2.80, 3.60. 4.- Aczél tollak 1 , áÁllótükör diófa keretü 40 fit. — 45. 0- hajtó ostor, 2 lóhoz 30. 40. 50kr. finomabb 1ft — 1.50. ezél-tollak. 1 ,BPipere asztal (Toilette) tükörrel 8 frt. 2.– 4 lóhoz 2ftő0. 3.50. 12 duczet egy dobozban - „fiókos tükör, oszlopokon álló frt s0, a 3.- 

1 doboz Aczél toll 18, 25, 40, 58, 70, 80, 90 kr. I frt.- yomabb a tog eek keretben, Utazó eszközök. 1 , Aluminium toll 7Ő kr. 1 frt 10. 1 Borot z 1 
„ orotválkozó tükör 70, 80 kr. 1 frt. a 20. 1 ,,Kaucsukkal bévont aczél toll 1 frt. - 1 60. fiókos tükör 80 kr, 1 fit. 1 20. 1 40. 1 ab Nől kézi táska, szőnyegből 60, 70, 80, 90 kr. 1 frt – 1 Magnum bonum toll 1 frt 80. 2 50. 3. Papir fiókos tükör közönséges 15. 

ges 20, 25 kr. börből 70, 90 kr. 1 frt 40, 1.90. Rajz toll 85 kr. 1 frt 50. n aley nz b 3 it 260. 3 5 i 1 ,, Keresztlábakon álló tükör 40, 50 kr. finoma 1 ,Ugyanaz csöves 2 frt 60. 1 ,,Oszlopokon álló tükör, dombor nyomatú kerettel 1 Uti készlet össze-hajtó 2 frt 50. 3. — 3 60. 4— i frt 20. 1 50.1 60 3 7, Uti készlet felszerelt 8 frt - 10. - 12. - 
1,mfa keretű tükör, sima aljal 3 frt 5. k ennetabb Lúdtollak. 1,Eztistőlt oszlopokon álló tükör 10 frt. . 12. 1 ska 

negyobb a k 90 8 legtmgyop éró 60 - 100 darab Huzott lúdtoll 50, 60, 80.er. d frt, — 1UVjtazó tükör, taból eybelajbó 30, 40 7 ö0.80 mn, Uti táska, börből kicsi 3 írt 50. 1. i000 ,valódi hamburgi 1 frt 20, 1 50, 2. — k e , 
1 ,,Kézi tükör, hosszas alaku fa foglalatban Eas nagyobb 4 frt 40. 5. — legnagyobb 5 frt 50, 6. — 38, 40, 50, 70 kr 1 t. 1 ,Uti táska, alól bőrönddel börbül kicsi 6 ft 60. 7. 50. 8. - 10. Aczél tollnyelek. t 1 ,Uti börönd, börbűl kicsi 5 frt. - 5. 80. nagyobb ' Látszerészi eszközök. o 6 frt 60. T7. 50. 8. 50. legnagyobb 10 ft 50. 12. - 14. – 1 duczet Aczél tollnyél 8, 10, 16, 20, 25, 30 kr. 1 darab finom női szemüveg , feketeszaru foglalatban 80 kr. Női uti láda, nagyobb 10 frt. - 11. – 12. - 

„Nöői szemüveg finoman munkált szaru fo lalatban, s k g g. legnagyobb 14 fit. 16. - 18. — Rajz-ónok. kristály üvegekkel ellátya 1 frt 50. 1 aldal táska, 1 frt 60. 2. – finomabb 2 frt 80. 3. — 1 , Nöői szemüveg, egész finom tajok (Schildkrot) foglalatban, B legfinomabb 4 frt. — 4 50. 1 duczet Irón közönséges 10, 15, 20 kr. kistály üvegekkel 4 fit. 
Plaid szijj, 1 frt 20. 1 30. dT, a finomabb 25, 30, 50 kr. 1 férfi szemüveg, finoman munkált aczélfoglalatban, s finom 1 , Uti evő eszköz, bőr tokban zárva 3 frt 50. pohárral 6 frt. — 1 ,Rajz-ón Ő szegletes, politirozott 40, 70, 80 kr. istály üvegekkel 1 frt 50. 

pár Kés, kanállal együtt, tokban zárva 3 frt. - 3 560, 4. — 1 , Szines-ón 90 kr. fit 25. 1 , férfi szemüveg, egész finom aczél foglalatban, csukló! 1 darab Úlő szél párna, 3 frt 60. 4. — 1 7kék és veres szin 1 szárnyakkal, homoru krisztály üvegekkel 1 vizmentes köbőnyes ft l. l. 1 darab csavar-ón 40 l. 1 10frt 10. 1 30. 2 50. ellátva (invisible) 2 frt 50. 1 ; , kot ir ás follsa ert 2 1 , finom aczélban foglalt, szines szemüveg barna, zöld és 
7 kék szinezetekben 1 frt. — m Pénz, szivar és dohány tározák. akézet Csavar- nbél kc kr, Mer 1 , dió-héj, homor alakú szines szemüveg 1 frt 50. éta papi arab Péna tárcza aczél, vagy bronz kerettel 25, 30, 35 40, 50, 1Alabáttor krtón paprbam 15 kr fában 30, 40 kr. 1 ,Beor elleni szerntva eretőke homorú 

g0, 80 m 1 frt. —– 1 20. 1 50. 1 80. 1Teke kréta, négyszegletes darabokban 20, 25, 30 kr. 1 Por elleni drót éd 50 k Péna táozm átkötővel, 25, 30, 35, 40, 50, T70, kr 6 7 Bor elleni onású szemv n Nő fit. 1 30. 150. 
1 , Por elleni szines szemüveg drót rostély véddel, s ruganyos 

pénmes erszény 15, 20, 25. 30, 40, 50 kr. Tekepáleza-bőrök. zsinorral TŐ kr. 
fnumabb T0, 80 kr. 1 frt. - 100 darab Tekepálcza-bőr 1 frt 10. 1 20. 1 30. 1 40. 1 50. 1 , szines szemüveg, arót rostály véd, és 

szívar táróaa nézé ragy örona venektel 1 frt 10. 1. 30. 100 ,Tekepálcza-bőr, ragasztó 50 kr. 1 Zwicker finom Kauesuk tőgllatban fehér kristály tároza at 70 2 2 50 3. üvegekkel ellátva 1 frt. — - elel ngel szve trezn szijjal 8 Há p. 50 6. Pecsétviasz. 1 ,Zvmwicker Kaucsuk foglalatban fellér kristály különböző Levél tároza, 50, 70, 85 kr. 1 frt 10. 1. 40. 1. 80. 2. 3. - B síma nvegekkel 1 fit 20. ézér tároza 70 kr. 1 frt 90. 1 font Posta pecsétviasz 8 rúdban 42, 50 kr. 1 ,Horgnettes finoman munkált feketeszaru foglalatban 1 ft. — ten dokany kánzn bártől 95, 70, 80 kr ft T özönségos pecsétvíasz 1ő ridban 42. b0 0, T0 0 Kr. 1Nagyitó üveg, magvizsgálatra 80 kr. 1 frt 20. sebbeli doh t. 1frt 50 1 , Finomabb, es0 ag frt, ög 1 50. 1 ,Vászonszál számláló üveg 1 frt.— kfonból 60, 80 1 , Finom illatos pecsétviasz 1 fr 1 ,,Niagyitó üveg, három lábon álló 1 frt 20. : amm mern. Peb 50. 1 o 2. k 1, szines „1 fit 50. 1 80. 2. — 2 50. 1 ,,Nagyitó üveg, órásoknak 50 kr. 
1 ,, Niap óra fatokban zárva 30, 40, 50 kr. 

szívarkészitő sépek Levélpapir és boriték. 17 , Távcső 1 nirt. g 1 Bo z s o nomakb 6 frt 
1 szinházi látcső közönséges 3 frt. — 3 50. 4— 5. ő gép, toló 12 k. koncz Finom levélpapir 1/,-ad rétben 833, 40, 50, 60, 70 kr. g 

tő gép. lorgató 10, 18, 25, 40, T0 kr. „valódi angol vvad ,1 frt 10, 1 20, 1 60. 1 , ,achromata tvegekbe bön fotési e 
gép, fatányérral 60 1 ,levélpapír 1/,-ed ko á, 50, 60, 70, 80 kr. 1 geb üvegekkel elefánt csont 100 darab Levél-boriték 25, 30, 4 , 70, 80 kr. ? ? ? foglalatban z t 10- 16.20, - 

Ké keretek. 1 ,Hóőmérő, zsebbeli 60 kr. 

artó, ong0 40, 50, 70, 80 k. 1 darab Barna fénykép keret 8 kr. aranyozott 15 kr. 17,, egész sömbölyű nvegbe rt. 
gyúta-tartó, gyertyával 65 kr. 1 at. T, „(Cabinet) 40 kr. fábólmetszet 25 kr. 1T Légmmérő 2 frte50: 

sztali öntöttvas gyúfa-tartó 60, 70, 80 kr. 1 fit. 1 20. 1 ,Fa fénykép eryb kerekded 40, 50, 70, 80 kr. 1 Bor-, borszesz-, eezet er Waagner-féle 60 ke ztali porcolan gyűfertartó 19. 20, 28, ö6, 40, 80 kr. 1nt 20.1 50. 17 Hőmérő, pálinka fözéshez 2 frt 20. 2 30. 2 60. tartó, ikovazl 25 ki. 1 , Fénykép keret, egész bronzból, kerekded 80 kr. 1 vVizmérő 90 kr. 1 frt 10. 1 40. 1 60 2- 2 50. 
E . 1 frt. = 1 20. 1 40. 1 80. 1 ,RPálinkamérő (Alkoholometer) 2 frt 60. 

Nyomatott az ev, ref. fötanoda hetüvel (Bel-farkasntcza 74 sz.)


